 Слайд 1. (Презентація «Урок «Іменник» в додатках) 
      Тема:  «Відмінювання іменників ІІІ відміни. Урок-мандрівка»
Мета: 

навчальна: навчити учнів змінювати іменники ІІІ відміни за відмінками, засвоїти особливості уживання іменників у орудному відмінку однини.
розвивальна: розвивати уміння розрізняти відміни іменників, логічне мислення, пам’ять, увагу, уяву, виокремлювати подібне й різне  у граматичних формах іменників.

виховна: виховувати почуття любові до природи, до поезії, зокрема до творчості М.Т.Рильського,  формувати потяг до прекрасного.
Обладнання: комп’ютери, підручники, інтерактивна дошка, мультимедійна презентація.
                                    Хід уроку

І. Організаційний момент.

 Слайд 2. ІІ. Актуалізація опорних знань. Перевірка домашнього завдання. «Готуємо рюкзак»  
«Знаємо» 

 Гра «Пінг-понг» (учні ставлять один одному запитання з теми «Іменники ІІ відміни»)
Орієнтовні запитання.

-Які іменники належать до ІІ відміни?

-Які групи відмінювання мають іменники ІІ відміни?

-У тверду групу входять …

-До м'якої групи належать іменники…

-Мішана група – це іменники…

-Іменники, що закінчуються на –яр і означають професію, належать до…
-Односкладові іменники на –р входять до…

-Іменники на –ир, -ар відмінюються як іменники…групи.

-Назвіть закінчення іменників твердої, м'якої і мішаної груп у О.в. однини.
-Які закінчення мають іменники ІІ відміни у Н.в. множини?

«Вміємо»
 Гра «Відбери потрібне»

Іменники ІІ відміни поділіть на групи й запишіть підряд три колонки:

1) іменники твердої;      2)іменники м’якої;    3)іменники мішаної групи.

Ожеред, вихор, односелець, монастир, кресляр, столяр, ковзаняр, зброяр, оборонець, друкар, лижвяр, пивовар, косар, стелаж, читач.
  У кожному слові підкресліть другу від початку  букву. З цих букв  прочитайте  прислів’я

«Жити – добро робити»

Слайд 3. Правильні відповіді.

Слайд 4.

Вправа «Злови помилку». Відредагувати речення.
Лікар одразу ж видала пацієнтові довідку. Який же ти забіяка, Андрій! По її очам можна було зрозуміти всю біль, всю гіркоту розчарування.

Слайди 5 -14.

ІІІ. Засвоєння нових знань, формування вмінь і навичок. Лірична хвилинка. Оголошення теми і мети уроку. 
Учитель. Як швидко промайнули канікули! Вже й тепла осінь пішла шукати кращої долі деінде, а зима впевнено господарює. Погляньте у вікно – що ми бачимо?  (Учні відповідають, що на дворі похмуро, стоять голі дерева, не видно птахів. У повітрі політує перший сніг і лягає на чорну землю…)
Які відчуття породжує споглядання такої картини? (Діти кажуть, що на душі сумно за теплими і яскравими осінніми днями)
Мені здається, що ми можемо поліпшити наш настрій, повернутися в атмосферу осіннього тепла, зачерпнути долонькою яблучного аромату... У цьому нам допоможуть учні, які  прочитають уривки з віршів М.Т.Рильського про осінь, теплу, щедру, ліричну. Адже попереду у нас мандрівка на вершину гори, що зветься «Відмінювання іменників ІІІ відміни». Вони  однакові і разом з тим різні, хочуть, щоб ми вміли їх виділяти з-поміж інших іменників і утворювали правильні  відмінкові форми, зважаючи на особливості написання у називному відмінку однини.
     Кращим читцям класу дано випереджувальне завдання: дібрати строфи з творів М.Т.Рильського про осінь. На фоні слайдів і музики учні декламують вірші.

                     Ну, от і осінь на гривастих

                                                                     конях

                     Везе дарунки у дубовій скрині,

                     І їй, дбайливій, щедрій господині,

                     Вклоняється круглоголовий













сонях.

                                         *   *   *









      Прислухайтесь:                                          
                                                    у тополиній скроні

                      Сухий листок зашарудів 

                                                             неждано,
                      Зірвався, приземлився 
                                                             на осонні   
                       І зажурився, що зів’яв так рано.

                                         *   *   *
                       Сад обважнів од перестиглих яблук,

                        В нічному небі –

                                               свист качиних крил,        
                        І місяць, схожий на легкий

                                                                  кораблик, 

                        Пливе кудись без весел                                 

                                                              і вітрил.

                                       *   *    *
                       Запахла осінь в’ялим тютюном,
                       Та яблуками, та тонким туманом .

   І світлі айстри над піском рум’яним

   Зоріють під одчиненим вікном.
Слайд 15. «Біля підніжжя гори». Робота в групах. Дослідження-спостереження -  піччю, радістю, Об’ю, нехворощю.
              Що  між цими словами спільного? Чим вони відрізняються?

(Ці іменники належать до ІІІ відміни, однак у Н.в. однини вони закінчуються по-різному, тому в О.в. однини теж пишуться  з подовженням, через апостроф чи без них)

  Слайд 16. «Робота з картою». Робота з підручником (опрацювання теоретичного матеріалу, виконання вправи 291.
  Слайд  17. «Наш?- Не наш! – Обґрунтуй!» 
     Галуззю – галуззя, біль –сіль.
Учитель: Чи  всі ці слова належать до іменників ІІІ відміни?  Які фонетичні   явища, вивчені раніше, тут спостерігаються? (Ці іменники належать до середнього та жіночого родів і відповідно до різних відмін)
ІV. Закріплення вивченого матеріалу

    Cлайд 18. «Вершина! Ура! Нарешті… робота з комп’ютером! Тести!»
            1.Укажіть правильне твердження:
 а) до І відміни належать іменники чоловічого та жіночого роду
      із закінченням     -а(-я);

б) до ІІІ відміни належать тільки іменники жіночого роду;

в) усі іменники мають форми однини і множини;

г) іменники   джміль, тюль, сіль належать до ІІІ відміни.

 2. Укажіть ряд іменників, який в О.в. однини має подвоєння  приголосних;
а) мідь, медаль, височінь;              
б) мить, скатерть, діагональ    
в) радість, суть, любов;

г) деталь, тінь, користь.

3. Укажіть ряд іменників, який в О.в. однини пишеться з апострофом:
а) свіжість, повінь, лють;

б) жовч, старість, здобич;

в) подорож, річ, міць;

г) верф, глазур, мати.


4.НЕ відбувається подовження у словах рядках:

а) блакить, вдячність, роль;

б) доповідь, зустріч, подорож;

в) урочистість, свіжість, шерсть;

г) папороть, піч, ніч.        
  V. Закріплення вивченого матеріалу.

Слайд 19. «У лісі» (твір-мініатюра). Завдання для учнів високого і достатнього рівня навченості – скласти твір-мініатюру «Принади осіннього лісу», а для учнів середнього і початкового – дібрати прикметники до кожного із поданих іменників
Звучить музика, на дошці з’являються світлини осіннього лісу.
Проект учениці «Казка про іменник».  (Додаток 2.)
VІ. Корекція та самоаналіз, оцінювання знань 
Слайд 20.  «Повернення додому»
1.    Учнівський проект «Іменник: рід, число, відмінок. Поділ іменників на І, ІІ, ІІІ і ІV відміни».
2.Робота в групах. Створення опорної схеми «Відмінювання іменників ІІІ відміни».
	«Відмінювання іменників ІІІ відміни»

	Н.в. однини

Ж, Ч, Ш, Д, Т, З, С, Ц, Л, Н
	Іменники

-СТЬ,  -ВЧ


	Губні 
приголосні і Р



	О.в. однини

+ 1
	без змін
	з апострофом

	подорожжю

річчю

розкішшю
міддю

миттю

галуззю

виссю

міццю

сіллю

тінню
	радістю
жовчю
	Об'ю
кров’ю

глазур’ю

верф'ю

матір’ю

Перм'ю

любов’ю



Слайд 21. Рефлексія. Продовжіть речення. Робота з картками самооцінки. Робота з картками оцінювання. (Додаток 1)
        Я можу…

        Я вмію….

        Я довідався, довідалась…
        Я зрозумів, зрозуміла…

        Мені цікаво…

        Мені складно…

  VІІ. Домашнє завдання.

Учні високого і достатнього рівня навченості продовжують твір, використовуючи іменники ІІІ відміни,   учні середнього рівня добирають слова-приклади до опорної схеми, а школярі початкового рівня  виписують 5 речень, у яких є іменники ІІІ відміни, і визначають відмінок слова.
 Слайд 22.

    Учитель: Добігла сьогоднішня мандрівка кінця, ми дізнались нове  про ІІІ відміну іменника, пригадали вивчене раніше, послухали чудову музику, помилувалися незабутніми  картинами осіннього лісу… Хай яскравим акордом нашого уроку прозвучать напутні слова М.Т. Рильського:

                         Люби природу не як символ

                         Душі своєї,

                         Люби природу не для себе,

                         Люби для неї.

                         Вона не тільки тема

                                                           вірша

                         Або картини, –
                         В ній є висоти незміримі

                         Й святі глибини.

  Перед кожним із вас лежать листочки з цими надрукованими рядками, які потрібно вклеїти  у ваші портфоліо на згадку про сьогоднішній урок. І, як підсумок, народна мудрість – «Красу бачать, розум чують, а добро відчувають». Пам’ятайте про це, діти, завжди!
Додаток 1.

Картка оцінювання роботи учня на уроці

Дата________________

Прізвище, ім’я учня (учениці)_________________________________

	КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ
	САМООЦІНКА
	ОЦІНКА ЧЛЕНІВ ГРУПИ
	ВИКОНАННЯ ТЕСТОВИХ ЗАВДАНЬ
	ПІДСУМКОВА ОЦІНКА

	Виконання індивідуальних завдань


	
	
	
	

	Робота у групі, співпраця з іншими членами групи


	
	
	
	

	Допомога у виконанні завдань іншим членам групи


	
	
	
	


Додаток 2.
Казка про Іменник

Жили собі Іменники, називали предмет і особи, а також почуття особи і відповідали на питання Хто? Що? Їх ділили на загальні і власні, останні писали з великої літери.

Одного разу Іменники вирішили підготувати бал, на нього запросили Іменників чоловічого, жіночого та спільного родів, котрі в Н.в. однини мають закінчення –а. –я. Для танців вони утворили три групи – тверду, м’яку і мішану з такими закінченнями в Називному відмінку (тверда – а, м’яка –я, мішана -а, але після Ж, Ч,Ш). Так утворилася І відміна іменників.

Про це почула решта Іменників чоловічого роду. Дуже розсердилися, образилися, тому вирішили підготувати свій бал, запросивши на нього Іменники середнього роду. Отже, до ІІ відміни увійшли Іменники чоловічого і середнього родів. А Іменники жіночого роду? Їх не запросили, оскільки вважали , що саме через них їх не взяли до І відміни. До речі, вони теж утворили тверду, м’яку і мішану групи, подібні до груп І відміни.

Іменники жіночого роду як почули про другий день балу, то були страшно сердиті, що їх там не було. Вирішили: раз так, то ми можемо і самі потанцювати! Таким чином, до Іменників ІІІ відміни увійшли тільки іменники жіночого роду з нульовим закінченням у Називному відмінку однини. І жодних груп відмінювання!

Як ви думаєте, кому запропонувала ІІІ відміна потанцювати четвертого дня? Правильно, своїм дітям – Іменникам середнього роду, які у Родовому, Давальному та Місцевому відмінках мали -ат, -ят, -ен. І також без груп відмінювання! Ось і казочці кінець, а хто слухав і запам’ятав – молодець!
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